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Esó-viszonyok.
I.

„Ma Mc(Iár<J tiaj)ján esik, az es » nrgy von napig fog tartani“
Kt-gi közmondás 

Mr (iá ni napján esni kezdett,
S most immát* k<:t <:jjele 

S harmad napja, hogy folytatja»
Kisfaludy Sándor.

A természet a valódi szabadságnak orszá­
ga, melybe nemcsak azon előrelátó nemzetek 
menekültek földi üdvért, kik az anyagi jóllét 
és szellemi magas miveltség két ágú lajtorjá­
ján most már magasan állva néznek minket 
alatt maradta kot; hanem minden egves ember, 
kit hivatal , unalom , keserv vagy bárminek 
terhe üldöz, feltalálhatja, ha jól keresi, az óhaj­
tott menedéket. De a természet országa is 
olvan , mint minden jól rendezett ország : azon 
temérdek jótéteményekért, melyekkel minden 
inenekvőnek kínálkozik , egy szerény és igen 
méltányos föltételt szab elébe , azt t. i. hogy 
nyelvét értse, ki ezen föltételnek eleget nem 
teszen , annak hallgat a természet; s ezen hall­
gatása következtében rejtve maradnak számta­
lan források, melyekből életderitő örömek bu­
zognak , a szép, nemes és hasznos egy húzóm­
ban merülnek lel. Ellenben, ki mint hü és 
méltó gyermeke ezen nagyszerű anyaországnak 
iránta ápolt szereidet abban is kimutatja, hogy 
beszédét érti, s ha lehet terjeszti is , az ilyet 
felvezeti magas pontjára a világosodottságnak, 
megmutatja a végeden láthatáron elétünö vi­
rág- és gyümölcsdús vidékeket , és mond:

„Nézd, be szép, be dicső és áldást lehellö, és 
én mindezeket neked adom , csak kövess én- 
vernét.“ Es higyük, a természet következetes 
és csalást nem ismer.

De a természet csak tüneményeiben be­
szél hozzánk. Minden tünemény , mely érzéke­
inknek jelejikezik, egv szót képez ezen ielkel- 
cmcloleg szép beszédben. De mint minden 
nyelvben, ugv a természetében is vannak ha­
joló és megrázó, leverő és felmagasztaló sza­
vak, vannak, melyek mindennapiak és oly so­
kat jelentők, s még sem gerjesztenek illő fi­
gyelmet ; vannak, melyekben a kínálkozó kincs 
a legvilágosabban van kifejezve , s meg sem 
akarjuk megérteni: vannak a természet beszé­
dében szavak , melyek mindenkit érdekelnek, 
vannak, melyek csak kevés választottakhoz szó­
lónak.

Az időjárás, a fejünk felelt elömlö légten­
gerben mutatkozó tünemények, azt hiszem o- 
Ivanok, melyek bizonyoson mindenkihez szó­
lanák. Nincsen oly ember a földön, ki ezen 
tünemények hatalma alól magát kivonhatna. 
Ha az eget betekig borítja Icllegtakaró, vegre 
mi magunk is borulták leszünk , s ha fenn ki­
derül az ég, vele mi magunk is felderülünk. 
Es eképp a felettünk kiterjedt ég magát ben­
nünk mintegy letükrözi és mi szeszélyéiben 
híven osztozunk , ugv hogy minden ember bi­
zonyos tekintetben nemcsak légtünemény-vizs- 
galó, hanem légtiineménvtan is. De éppen azon 
szenvedöleges állastyik, miszerint az időjárás
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mindnyájunkat szeszélyeibe sodor, kényszerít 
mintegy, liogv ezen tüneményeit a termeszei­
nek megértsük, s a lepelt , mely alá oly igen 
szereti tüneményeit rejteni, feltárva a Lefede­
zett törvényt magunknak meghódítsuk. Ha az 
érdemes olvasó ezen lapokat figyelmére mél­
tatja , találni fog czikkeket, melyeknek vezér­
lete alatt némely időjárási tüneményekről fel­
világosítást szerezhet magának.

Mi egy oiv tenger fenekén élünk, mely­
nek hullámai fejeink felett zuhannak el, a nél­
kül, hogv velők mi valaha tengerünk felszíné­
re juthatnánk. Ezen légtengert a szellcmdus 
görögök atinosphaerának vagy gözkörnvnek 
nevezték. Mig mi a „légkörny® kifejezésben a 
főbb alkatrészt tart juk szem előtt , a görögök 
arra figyeltek inkább , minek hiánya minden 
növén\- és állat-életet megsemmisít, melynek 
fontosságát a Beduin is megismeri, midőn a 
száraz homokpuszta szélyére ér , s még távol 
a folyamtól a mind inkább nedvesülő levegő­
ben karjait kitárja s örömében igy kialt fel: 
.,a Ciilus vizét kóstolom."

Korunkban a gőz anvnyira lényegessé vált 
a közéletben, hogy föltehetem , miképp ezen 
csodagyermeke a tűznek és víznek mindenki 
elölt ismeretes. De, mint a gőzerömüveket ha­
muivá latjuk, vagy olvassuk csodatetteiket, 
vagv magunk is ottan ottan gőzölünk , a leg­
régibb gőzerőméről, az atmosphaeraról meg- 
felejtkezünk. Mindazon viz 
lid esőben mint 

lepermetez

inch a tavaszi sz.e- 
öngve az ég- 

a nvári égiháboruban 
lecsorog, a földről KŐzalakban a melee belő­
nek

D~~"--------- ™ D
emelkedett a légkörnvbe. E szerintIvasa által

azon malom is, mehet a hegyi lármás patak 
vagv a völgyi komoly löl vő hajt , nem egyeli, 
mint gőzmalom, csak hogv itt a melegítést a 
nap kegyeskedett átvenni, mely a viz körfor­
gását — a víznek gőzzé s a gőznek viszont 
vízzé alakulását — folyvást eszközli. A vízgőz 
teljesen átlátszó rugonyos folyadék ; a feHeg, 
köd és pára pedig nem tiszta gőz, hanem meg- 
sürüdött gőz, oh an, méh légalakból (oh óalak­
ba tér viszsza. A kinek módja van benne , fi­
gyeljen csak a locomotiv gözkatlanjára; de né­
ha a fövő fazéknál is tapasztalhatni, hogy mi­

dőn fölösleges ereje érzetében a szelelöt vagy 
fedőt felüti, ott, hol a gőz kifoly egészen át­
látszó, s csak bizonyos távolban mutatkozik a 
fejér köd. Az ezen átlátszó gőzzel elegyült le­
vegőt nedvesnek , a megsürüdött gőzzel elc- 
gvüket pedig borultnak mondjuk. A keltő ab­
ban különbözik egymástól, miben meleg szo- 
bábani lehelletünk azon párától, melyet télben 
szájunk elölt csak képezünk, nem pedig kile- 
heilünk. Ha a levegő a nedvesség biyonyos lo­
kál. elérte, a legkisebb liülés göz-sürüdest okoz, 
mi legottan fellegben vagy esőben nyilvánítja 

magát.
A felleget közönségesen valami állandó­

nak, kész miinek gondoljak ; azt képzelik, hogv 
az egy neme a raktáraknak , melyben az alá 
hulló cső, hó, jég mind készen állanak, s ha 
két vagy több l'elleg öszszesurlódik, menydor- 
gést idéznek elé ; sőt azt hiszik , hogy a lei- 
legeket a begyek magukhoz vonszák, s ezek­
nek sziklacsúcsai szélszaggatják a fclliőszarnya- 
kat, midőn aztán a viz mintha a l'elleg szakad­
na le omlik alá; és mi még jóval csodálato­
sabb, azt hiszik , hogy ily tartalom mellett is 
a felleg a levegőben úszik. Ila már ielliág az 
ember cgv magas hegyre a lellegckbe, ott nem 
talál egyebet mint közönséges ködöt, az em­
lített csodás fcllcgtartalomból pedig semmit. 
Ezen fáradságos utat elkerülhette volna , mert 
hiszen a felleg nem egyéb, mint magasban! 
köd, a köd pedig földszinti Iclicg. Azon ál­
landóság pedig, mit a fellegekben gondolunk, 
csak csalódás ; mert a felleg csak a gőz-sürü- 
dés és gözenvészés , egymást szüntelen válto­
gató, mű folyamaiból áll ; teliál nem kész mii, 
hanem mülblvam. Sőt mondhatom azt is, liogv a 
felleg nem egvéb, mint finom cső; mely logal- 
mazáson ha valaki megütköznek, s azt kérde­
né, hát, ha eső, miért nem hull alá ? emlékez­
tetném azon közönségesen ismert tüneménxre, 
miszerint a port és hamut is néha huzamoson 
lebegteti a levegő , noha azok nehezebbek a 
levegőnél; de figyelmeztetném különösen ar 
ra, bogy a fellegek finom esőcseppjei igenis 
aláesnek, csakhogy az. alsóbb száraz légréte­
gekben viszont elenyésznek. Ha már ezen li­
nóm esőcseppek még alább esnek, de nem 
juthatnak egészen a földig, az. oldalról nézett
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felleg azon sajátságos sujtásos alakot kapja, 
melyet bekövetkező eső elöpostá jának tartunk. 
Ha a legerősebb égiháborut oldalról nézzük, 
az földön nvugvó fellegnek látszik. Az eső te­
lni t semmi nem egyéb, mint magas, földig érő 
leli eg, mely alatt cseppjci nagvultsaga és ki­
sebb száma miatt átlátszóbb, mint fenn : a Col­
lég pedig belvszcrü cső a légkör azon magas 
rétegeiben, melyeknek alsó szélvénél a megsii- 
riidölt gőz felszárad. A fellegek ily felfogásá­
val, azt hiszem, mindazon csodás képzetek el­
tűnnek, melyekre okul rendesen az esővíz, né- 
melvkori nagv merivnviségc szolgált. Mert hi­
szen nem csak a fellegekből esik az eső , ha­
nem az egész légrétegból.

A légkörnvi esőzések a fönnebbiek szerint 
hülésnek köszönik eredőtöket, és igv a mi fel­
adatunk az, hogy tiincménx cinket hülést elő­
idéző okokkal hozzuk kapcsolatba. Ezen okok 
egxike, mely legfontosabb is, különböző hő­
mé rtékü nedves légrétegek elegy ülésében rej­
lik. 11a tehát meleg levegőbe hirtelen hideg 
levegő nyomul — vagy megfordítva — legot- 
tan felleg all ele. Ezt igen feltünőleg tapasz- 
taltak orosz l’etcrváron, hol egv zeneterembe 
egy hires hangmüvész nagy számú közönséget 
toditott öszsze. Künn oly hideg estve volt, 
mint a minőket Scliwédhonban igen jellemző- 
leg /égéséinek neveznek , benn a leiemben 
roppant tolongás és oly meleg, hogy némely 
mik elájultak. Egv katonatiszt ezen nyomoron 
segítendő,egy ablakot ki akart nvitani, mi azon- 
lehetlen volt, anvnvira meg volt fagvva. De c 
miatt a tiszt szándéka nem ment füstbe , ha­
nem úgy segitett a dolgon , hogy egy ablakot 
kitört. Es mi történt — a teremben havazni 
kezdett. Ily kedvező körülményeket nem min­
dig találhatni , de bizonyos sűrű ködöt magam 
is láttam származni itt Kolozsvárit egy házi bál­
ban, midőn tánezsziinet alkalmával az ablako­
kat kinyitották. Ezen tünemények élénkül hir­
detik, miszerint ha meleg nedves levegő hi­
deggel elegyül, könynyen göz-sürüdés (esőzés) 
származik. Hogy időjárásunk némely tünemé­
nyeit megfejthessük, igyekezetünknek arra kell 
irányzódnia, hogy okokat találjunk fel, melyek 
különböző hőmértékü légrétegeket öszszeele- 
gyitsenck. De e végre egv kis kerülést kell

tennünk, hogy kön vnx ebben feladatunk te te li­
re juthassunk.

Ha egy hideg udvarra nviló szoba ajtajai 
kinyitjuk, legottan kettős légfolyam keletkezik, 
alatt a hideg lég loly hé, fenn pedig a szobai me­
leg ki az udvarra. Ezt egy égő gvertva által könx - 
nven érzékithetjiik, melynek lang ja alatt béle­
li*, lenn kileié luvódik , a középben pedig e- 
gyenesen áll. A földön a földsarki vidékek a 
hideg udvart, a meleg égöv pedig a meleg 
szobát képezik. Igen de a löldön két földsar­
ki es csak egy meleg égöv van , azaz : egv 
meleg szoba két hideg udvar közölt , hol az 
ajtók mindig nyitva, a szoba mindig fütve van, 
minek következtében folytonos légiói vám ural­
kodik. Ezen léglólvamokat pa>sút-steleinek 
nevezik. Hol a két légfolvam egymással talál­
kozik, szélcsendül vidék képződik , mit ugv is 
neveznek. Mivel pedig a nap az év folyamá­
ban a naptáritok közt most délre,majd észak­
ra hajlik , a szélcsendü vidék sem szorítkozik 
állandóul egy helyre, hanem a nappal együtt 
most délre majd északra nyomul s vele az 
egész passatlünemény. A passátszél halárában 
a levegő mindig tiszta, az ég derült, minthogy 
melegebb vidékek felé folytában mindig szá­
razabb lesz ; ellenben a szélcsendü vidékben 
az eső mindennapi , minthogy az alsó meleg 
légrétegek felhágtokban meghűlnek, s igy víz­
gőzük megsürüdvén lehull. E szerint a naptá­
ritok közt minden helynek egv száraz érszai- 
ja van, akkor midőn a passátszél határába esik, 
és egy esős évszai]a akkor, midőn a szélcsvn- 
dü vidékbe esik.

De könvnvü átlátni , miképp a lég nem 
folyhatna szüntelen a melegebb vidékek vagy 
az ugv nevezett egyenlítő felé, ha onnan szint­
úgy légclfölyás nem történnék. Es a tengeri 
és szárazföldi szelek hasonszcrüségénél fogva 
gyanítanunk kell, hogy ezen légelfolyás a lég - 
körny felső részein történik, mivel a meleg és 
könvnv ü levegő felhág , hogy az alatt az oda 
folyó hideg légnek helyet engedjen. Ezen fel­
ső légfolvam által kell a melegebb vidékeknek 
viszszapótolniok azt, mit mérsékelt égövünk a 
passátszél által elveszt. Es hogy igen is visz- 
szapótolja , észre lehet venni a fellegek ira­
mából , melyek az. alatt fúvó széllel szem-
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be vonulnak, sőt mi még több, ha magas he­
gyekre mász az ember, minők a Pic a (Janari 
szigeten vagy a íVlavvna Kea Hawai vidékein, 
ezen ellenkező irányú szelet el is éri.

Azon tér, melyet két meridianus (délvonal) fog 
közbe, egv egyenlő szaru háromszög, melvnek 
alapja az egyenlítőnél, hegye pedig a földsark­
nál van. Azon levegő, inelv a hevülő alapvo­
nalnál felliag, a mindinkább szorosbuló téren 
nem folyhat egészen a hegvéig, hanem hama­
rabb leszáll a földre. Ezen következtetést jól 
tájékozott t .pasztalati tényekkel is igazolhatjuk. 
Humboldt Sántlor a világhírű utazó, a félszá­
zados lankadatlan természetvizsgáló, a szellem­
dús, és kivált a tajrajzokban uloiérhetlen tollú 
író, midőn egy nyárban a tenerifai Pic tete­
jére ért, a kemény egyenlítői szél miatt alig 
volt képes labain megáilani, mi annál bámula- 
tosb volt, minthogy az abban éppen ellenke­
ző irányú szelet hagyott. Később azon hegyen 
Buck Leopold is, méltó honfitársa az előbbinek, 
ugyanezen szélviszonyokra talált. De inig ezen 
felső iégl'olvam a Canari szigeten nyárban a 
magas hegyek büszke fejeit környezi , tovább 
északra, az Azoriszigeteken, a földfenékre 
bocsátkozik ; már Europa ezen felső passátban 
fekszik. A mérsékelt égövet tehát a déli me­
leg és nedves légfolvamnak a foldsarki hideg 
és száraz szélleli küzdése, s ebből következő 
gyakori szélváltozás jellemzi ; inelv , kivált a 
találkozás pontjánál gyakori esőzésekre ad al­
kalmat.

De mivel a szélcsendü vidék s vele az 
egész passáttüneménv a nappal együtt most 
delre majd északra hajlik , ug\ szintén azon 
hely is, hol a felső passat lebocsálkozik. A 
naptéritö közelébeni helyek tehát egv darab 
ideig a passálba esnek , aztan belőle egészen 
kilépnek. Ezen helyeknek is egv száraz és egv 
nedves évszak jót részükbe, csak azon lénye­
ges különbséggel, hogy itt akkor esik , midőn 
a nap legulunlabb áll, inig az egyenlítő köze­
lében az esős évszak a nap legmagasabb ál­
lásává! esik öszsze. Ezen egvenlitöi esős sze­
lek a hegyekről szállanak ala. Ezt világosán lát­
hatni a fellegeken, melyek a Canari szigeten o- 
ctoberen kezdve a hegyek tetejét délfelöl bebo­
rítják ; de melyek hovatovább mindinkább

szállanak alá , majd dühöngő égiháborukban 
törnek ki, mig elvégre éppen a tenger színére 
bocsátkoznak. Ekkor néhány hónapig marad­
nak a föld közelében. Algierban ezen esős év­
szak kezdete már korábban beáll , minthogy 
a passatszél határából huzamosabban lepik ki 
és tovább is tart. Olaszhonban a száraz évszak 
csak néhány hónapra szorul öszsze, a nedves 
pedig hoszszabbra terjed. De itt is az esős 
évszak kezdetét es végét égiháboruk jelelik, 
s a lehulló esővíz menvnyisége tavaszszal és 
őszszel legnagyobb. Ezen viszony már Lucretius 
előtt is ösmeretes volt, ki azt mondja : 

öszszrl az. égi tüzek tisztább ragyogása korában 
Doniul a menyny, » hangos dörejétől rázkódik ég fold. 
Ki mikor a kikelet viruló szép arcza koránylik.
Innen e kel liadias természetű része az évoek. *)

Ezen leirás egész honunkra nem illik ugyan, 
de legdélibb vidékeinkre igenis. Méhádián az 
őszi és tavaszi éjnapegyenkor az idő rendesen 
esős és viharos szokott lenni, de később (a 
tavaszi éjnapegven után) tartós derült idő kö­
vetkezik. Az eső november és december hó­
napokban van napi renden. A károlyvárosi 
végvidékben is jól ismeri a nép ezen viszonyt, 
s igen jellemzöleg fejezi ki az állal , hogy a 
AXellebit és Kapella hegyeit két sárkánynak 
nevezi, melyek azon nedvességet, melyet a 
nvár elnvel, télben kiokádják. S mivel Pécs 
környéken is Haas Mihály szerint őszszel és 
tavaszszal esik legtöbb eső , méltán következ­
tethetjük , hogy ezen viszony testvérhonunk 
azon déli részeiben is honos, honnan még kí­
sérleteket nem bírunk.

Ilonunk többi részeiben az esőviszonyok 
másképpen módosulnak, itt az cső nélküli év­
szak egészen elenyészik, s az eső az év min­
den részeiben esik , de legtöbb mégis nvar- 
ban. Maiunk tehát, szomorúságunkra, a leggya­
koribb esőzés éppen akkor következik be, mi­
diin készülünk kérdőre ; mi azonban , ha Me- 
hadiára vagy alakiban a déli vidékekbe szán- 
dekszunk, akadalxúrikra nem lehet, mert hiszen

") Autumnuqiie magis si el I is lulgt-iililiiis alia
t'oncutitur eneli domus imdique, tutaque trllus, 
El ipium tempóra se xeris llmentia pandant

l’ioptirea sunt haec bella unni noiniiiitauda.
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midőn nálunk, kik északabbra lakunk, a beál­
lott eső tudatja, hogy a passáttüneinény szé- 
lyére jutottunk, akkor már a délibb vidékeknek 
a passát határában kell lenniük , tehát derült 
időnek örvendeniük. S minthogy legalább Ér­
dékben a protestáns tanuló ifjúság éppen ezen 
időben oszlik szét, ebből származhatott azon 
néphiedelem „hogy a diákok hordozzák az 
esőt.“ A mi jósnapunk ezért Mcdárd napja ti), 
melv ha ittason ér, a magával hozott esővel 
negyven napig aztat. Es vájjon ezen régi hie­
delmet, a nélkül, hogy alapjában megvizsgál­
juk, viszszautasitsuk-é azon megvető vélemé­
nyünk kíséretében, hogy az csak előítélet ? 
vagy oly jóslatnak nézzük-é, minőket a naptá­
rokban találunk, melyekben néha szolid idő 
uralkodik, midőn künn a valóságban didergőnk 
a hideg miatt? Nem, azt ezennel nem leszszük. 
A természet vizsgáló tudja, hogy az előítélet is 
ítélet, és gyanította, hogy a Mcdárd napjához 
kötött jóslatnak is valami alapjának lenni kell; 
azért igvekezelt azon okot (eltalálni, melylyel 
az irt tüneményt kapcsolatba hozhassa ; és di­
csőségére a lég tünemény tannak (Mcteorologia) 
talált is a felső passát lebocsálkozásában.

Mondók, hogy mint a nap felénk hajlik, 
meghozni a virágos tavaszt , s utána a gyü­
mölcsös nyarat, a passatlünemény szelve is mind 
közelebb közelebb nyomul hozzánk. Már kora 
tavaszszal idvezli Europa déli országait; Báná­
tunkul csak vége felé a tavasznak , honunk 
több részeit pedig rendesen csak Júniusban 
lepi meg a nyomában termő esőzésekkel egviitt. 
Ila már Medardus napjáig a déli tartományok 
melege nem juthatott akkora erőre , hogy a 
felső passát lebocsálk ozását honunknál tovább 
lökje , és mi vagyunk, kikhez ereje legnagyobb 
megfeszítése pontján érkezik, úgy azon évben, 
minthogy a nap ereje többé nem nő , a pás*

a) Nem éppen en n bizonyos nap , liánéin körülbelül c 
tájon. Nemei honban ezen tünemény az északibb tekves- 
nél lógva később következik be ; itt tehát a régi pél­
dabeszéd igy hangzik .

Régnél’s am Johannistag,
Eine nasse Erndt’ man gewartet! mag ; 

hasonlókig Angolhonban :
It the first ot July it be rainy weather,
T will rain more or less for four weeks together.

sátszél meszszebb északon nem tehet visitat , 
s következőleg mi nem lehetünk a szárazság 
jellemzetté passát alatti vidék részeseivé ; liá­
néin a gyakori esőzésekkel járt) szélyen kell 
maradnunk , mely néhány hétig még azért fog 
velünk maradni, mert a nap, mi után az észa­
ki felföldről viszszatér dél felé, kezdetben csak 
lassan halad, s a napsugárok darab ideig még 
oly erővel sülnek, mint midőn legmagasabban 
állott fejünk felelt. Ezek következtében a nvá- 
ri hőmérték csak lassan csökken, a passat szé- 
Ixe csak tartós gondolkozás után mozdul ki he­
lyéből, s tőlünk tovább délre. Iia pedig a dé­
libb tartományok hömértéke győzött, s mar 
Május foly tában a passáttüneinény szelve bonunk­
nál kiilei b n\omull , a derült Junius száraz 
napjaival és tiszta egével emlékeztet, hogy né­
hány hétre vagv tán hónapra a pássá tszél szár­
nyai alá venni kegyeskedett. Az ily kivételek 
nem szoktak aztán minden nyom nélkül maradni, 
hanem bő és vig szüret s következőleg sok 
keresztelés fogják az ily éveket dicsőíteni.

Ila az cső- és hóalakban lehulló vizmeny- 
nyiseget nyomozzuk, ebben is a fenn kilejtett 
viszonyokat kifejezve találjuk. Ugyanis Magyar- 
ország legdélibb vidékeiben őszszel es tavasz­
szal, a bon többi részeiben nyárban találunk 
legtöbb esővizet. Ezt a hoszszas tapasztalással 
öszbangzólag, a kolozsvárit, k. l’ejervaron es 
Budán tett számos évekre terjedő kiserietek a 
leg világosabban mutálják. />) Es ezen jól tájé­
kozott tény ismeréséről ne merülhetne-e lel 
valami hasznos eredmény mezei gazdasagunk­
ra ? nevezetesen nem vonhatnank-e következ­
tetést a szénacsindlasra nézve ? vájjon nem 
volna-é czélszerü, menynyiben csak az egymás 
után következő dolgok sorozata engedi, a he­
veit szokásos időt a szénacsináiásban vakon 
nem követni , hanem az eső viszony ok szerint 
rendezni a inunkat ! En ha Kolozsvár környé­
kén folytatnék gazdaságot, hogy jó szénát knp-

bj Ki -t kvt testvérből! »‘gályáról s atalaban a légtuuc- 
nicnjekini bővebb ismeretet .ik.ir szerezni, innak ájul­
juk .1 kővetkező, n<:h,hív nap alatt megjeleneiuló munkát 
„La-tünemény lan s a két Mazyarhon egaly viszonyai es 
e/ek befolyása a növényekre s állatokra, lila B e r il e 
A í o II, természet- es veeytan r. tanára. Kolozsvárt 1846, 
Özvegy B a r r a II c es Stein tulajdona."
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jak körül belül következőleg bánnék : ha Má­
jus esős volt, akkor Junius derült napjain ka- 
száltatnék , az ily derültségből azt olvasván ki, 
hogy már a pássátszél száraz szárnyai lebegnek 
fölöttem ; ellenben ha Júniusban az esőzés 
gyakori, a közben előfordult egyes derült na­
poknak nem hinnék és várnék még Júliusig is, 
melv iIv esetekben rendesen száraz szokott 
lenni. Pest és Iv. Fejérvár környékein a szé- 
riacsinálást Júniusban biztosabban végezhetni, 
minthogy ezen hónap az előbbinél és követ­
kezőnél jóval szárazabb szokott lenni; de az 
aratást, hogy kalangyáim ki ne csírázzanak 
Augustusra halaszt a nem , mely viszont szára­
zabb szokott lenni az előbbinél. A déli részek­
ben ezen viszonyokra ügyelni a fennebbiek 
szerint nem szükség. A mezei gazdaság csak 
akkor virágzik fel s terem lehető legtöbb 
gyümölcsöt a szorgalmas gazdának , ha azon 
eredményeket, melyeket a tudomány kifejt, 
saját czéljaira gondoson felhasznalandja.

A föld köri lég vegytani szempont hói.
Noha naponta végeden számú egymástól 

nagyobb vagy kisebb mértékben különböző 
újabb meg újabb testekkel találkozunk az. ala­
kokkal es jelenségekkel gazdag természetben, 
mindazonáltal a tudós vizsgálatok kétségbehoz- 
hatlanul bizonyítják , hogy azon alkatrészek 
szama, melyekből a számtalan testek alakullak 
mondhatni felette kevés. Azt hiszsziik, senki 
sincs tisztelt olvasóink közül, ki azon kérdés 
megfejtésének, hogy egy test mily alkatrészek­
ből all s azok benne mily arányban vannak 
meg r' mind tudományos, mind életbe vágó 
lontossága felől kételkednek. A minthogy va­
lósággal az emberiség életének azon korától 
fogva, mikor az a körülte történtek vizsgálása 
s azokróli okoskodás állal magasabb iránvu 
okos létének első jeleit kezdte adni, mindig 
is voltak ieriiak , koruknak jelesbjei , kik a 
testek ily ne mii vizsgálatai tűzték ki fáradozá­
suk koránt sem hálátlan czéljául, s munkálatok 
eredménye a mái időig egy rendszerezett tu­
domány: a vegytan (chumia); melyet azonban 
sok több társaival ellentétben, ha akarnánk 
sem lennénk képesek az élettől elszakítani,

mert tárgya kirckesztölcg a természet, az élet, 
éppen azért a fejlettebb életű nemzeteknél ta­
láljuk a vegytant is magasabb kifejtésében.

A természettan (physica) a lestek alkotá­
sán semmit nem változtatva alakjukat veszi 
vizsgálat alá, s az alakot előhozó, módosító 
vagv megváltoztató okokat, vagy az. a lak vál­
toztatás eredményeit , szóval a testek látszó 
vagy külőiét jelenségeit kutatja. Nem igy a 
vegytan, bonczkés alá v eszi ez a testeket, nem 
kirnéú alak jókat, sőt életüket sem, hanem al­
katrészeikre szaggatva kikeresi micsoda más 
testekből alakullak; meghatározza az alkatré­
szek egymáshoz! menvnviségaránvát s vizsgálja 
Iigv szólva belsejüket, beléletjelenségcikét ; sőt 
mi több a különböző testekben megismert tu­
lajdonságokat felhasználva maga is testeket al­
kot, vagy olya kát, müveket a természet is ké­
szén nyújt, vagy még többször müvekre az é- 
Iclnck vagy tudománynak szüksége van.

Szerelné az ember lakszobáját a téli hi­
deg, nyári zivatar és por ellen biztosítani, s 
azonban látni is kíván benne , üveget csinál 
ablakaira ; unja közönséges paraszt vagy fél 
mérges ón-edényről enni , csinos porezclianl 
készít, a különben jó és tápláló termények né­
ha Ínyének nem elég édesek , ezukrot gvárt 
mivel a keserűt édcsitsc ; földje nem termi 
azt mire szüksége van, trágyát hord reá ; vagy 
tán éppen kincset sovárg a löld gyomrából 
ásni , az aranyat tartalmazó köveket kiolvaszt­
ja s ura a világon uralkodó aranynak. S mind 
ezt, de még menynyit ? ! nem valami bű verő 
hanem a természetnek a vegytan által kiismert 
munkás ereje okos felhasználása által éri el a 
magát természet urának nevezni szerető ember. 
Fs igy a legnagyobb vegy tudósnak is csak a 
meglevő anyagok és erők alkalmazása levőn 
hatalmában, merőben újai vagy a természettel 
ellenkezőt csak egv porszemn\il sem képes e- 
léállitni; ennélfogva munkakörének, vágyainak 
hatara van, melyen túl minden fáradozása hasz­
talan, a mint ezt igen sok aranygyártással (al- 
chemia), a bölcsek köve felfedezésével s más 
rögeszmékkel vesződő tévelygőknek szerencsét­
lensége több századok óla bizonyítja.

A tudomány eddigi kísérletéi kétségbehoz- 
hatlanul bizonyítják, hogy a legtöbb testek ma-
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sokból ösz.szetcttek mint például a viz, so, sa­
létrom, kén- s eczct-sav , ellenben egy néliá- 
nvat jelesen számszerint ao — ő8-at még eddig 
semmi kezünk közt levő, egyébként balos esz­
közök és módok által sem tudunk alkatrészükre 
felbontani; és igy azokat üszszelett ezeket 
egyszerű (esteinek vagy elemeinek (clementum) 
szoktuk nevezni, milyenek az arany, ezüst, réz 
s más érczek, élenv, légeny sat. A mi egyéb­
arán t csak anvnvit jelent mint elébb mondva 
volt, s megeslietik, liogv azokat is, miket most 
elemeknek tartunk, lel ingják a vegytani esz­
közök s ismeretek tökéletesedésével idővel 
bonthatni. Biztosan állíthatjuk azonban , hogy 
egyszerű testek vag\ elemek, melyekből a töb­
bi testek alakullak a természetben vannak, 
csak számjok nincs s tán nem is lesz soha vál- 
tozbatlanul megállilva : valamint kétségbelmz- 
hatlan az is, hogy annak van a természet min­
den durva anyagokkal s a bennük munkás 
vagy lappangó erőkkel inkább hatalma alatt, 
a ki azokat jobban ismeri: mint mondhatni 
hatalmunkban van az egyén, kinek képességét 
s gyengeségeit aprólag ismerjük.

A mondottakat a földköri légre alkalmaz­
va az lehet már a kérdés , hogy vájjon a föld­
köri lég egyféle test é vagy pedig keverék oly 
formán mint például a folyóink zátonyait al. 
kotó apró fövény ; s ha keverék, mik keverék­
részei ; egyszerű vagy öszszetett tcstek-é ? mik­
re a köveik ezen dök ben látandjuk a feleletet;

11a egy léggel tölt, de a léggel való to­
vábbi egy benk ültetéstől elzárt üvegharang a la 
eg\ verebet, akár egeret vagy más alá ja férő 
állatot teszünk, ugv fogjuk tapasztalni, hogy az 
állat az üvegharang alatt egv darab idő múl­
va lankadó/., később vergődik s végre kínok 
közt kimúlik a nélkül, hogy a légen külsőkép­
pen, tehát láthatólag valami változást vehettünk 
volna észre, lágy szintén, ha egy hasonlón el­
készített harang alá (mire elégséges hogy alyát 
vízbe merítsük) égő gyértvát teszünk, lángja 
lassanként kékebbé, homályosabbá lesz s ké­
sőbb megszakadván csak hamva pislogand, 
mig végre az is kialszik : üvegharang alatti le­
gen a gyertya hamva nétaláni füstjén kivid ek­
kor sem veszünk legkisebb változást is észre. 
Ellenben, ha most az üvegharangba tiszta viz-
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ben vékonyan felolvasztott, átszűrt tökéletesen 
vizszinü s átlátszó égetett mészlevet fecsken­
dünk, ugv fogjuk tapasztalni, bogy a mészviz 
meglehetős mértékben zavarossá és fejér mész- 
színűvé lesz, az említett mészviz közönséges 
légben is megvavarodik ugvan, de koránt sem 
oly mértékben mint abban, mely ben az állat 
mar nem élhetett vagy a gvértva nem éghetett.

Az elsőbb jelenségek mutatják, liogv ezen 
alkalmakkal a légnek egv bizonyos az életre 
s égésre szükséges része felemésztődött a nél­
kül, liogv apadását s a lég változását érzéke­
inkkel követhettük volna, tehát hogy a földköri 
lég több légalaku testekből all. A mészviz 
megzavarodása ellenben azt bizonyítja, hogy az 
említett úton ismét észrevehetlenül egv más 
légalaku test szármázott.,» mely a légben az e- 
lőtt vagy jóval kisebb mértékben, vagy éppen 
nem volt jelen. Ezen s több más még szembe­
szökőid.) jelenségek után már ma kétségen kí­
vüli, hogy a lég nem egyszerű test, mint a 
régi görögök s alánok mások tartották ; ha­
nem egv, részint egyszerű , részint öszszetett 
légalaku testekből álló keverék, s jelesen főbb, 
soha és sehol nem hiányzó lényeges keverék 
részei: az. tleng (oxygenium) és legény (nitro­
génban), ezek mellett, ha szinte változó meny- 
nyiségben is rendesen megtalálhatók benne a 
szénsav (acidutn carbonicum) meg a vízgőz, eze­
ken kívül egyes hebeken és különböző körül­
ményekhez képest még több más légalaku, 
sőt apró szilárd testek is mint virág- s iöld- 
por sál. elegyednek a földköri légbe.

11a kénesül, vizet és faolajat töltünk egy­
másra, legalul a legnehezebb kenesö , közbiil 
a könvnyebb viz , felül pedig a lcgkünynyebb 
faolaj fog mindcnik külön külön rétegben le­
ülepedni, igy van ez. más csepegő folyókkal is. 
De nincs igy a lég különböző súlyú keverék- 
részeivel, mert mint értekezésünk első feleben 
mar említettük, a légalaku testek egymássá! 
vagy inkább egymás közé felette nagy könyü- 
séggel elegyednek el, úgy hogy ha egy lelkű- 
pás poharat valami súlyos légalaku testtel, pél­
dául a borvizböl kipezsgö szénsavval megtöl­
tői k s ekkor szabadon állva hagyjuk : egy lél 
óra nem kell reá, a pohárba éppen az a lég­
keverek lesz mint rajta kivid, s a súlyosabb
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szénsavhoz a felette álló nála könynvebb 
földköri léggel tökéletesen öszszeelegyedéit. 
Éppen ezért a földköri lég különböző súlyú 
keverékrészei nem alkotnak egymás felett 
nyugvó különböző rétegeket; hanem lényege­
sebb keverék részeit mindenütt, a többieket 
is azon helyen hol kifejtenek, a lég többi 
szeivel teljesen öszszeelegyedve találjuk.

Lássuk 
.számbon.

re-

tehát rendre: — Fül)tatása jövő

Tárcza.
Korunk a természettudomány körében oly 

élénk mozgalmat lejt ki, a tudomány által ki­
fejtett elveket a gyakorlati élet oly mohón öle­
li fel s alkalmazza czéljaira, mint soha ezelőtt. 
Ma elet es tudomány' nincsenek elszigetelve 
egymástól, hanem költsönös egymásra hatásuk 
állal barátságoson tán 
tovább fejlődésében ! Mi 
vétségét létesítette, az élet es 
üreget betöltötte, az kétségen 
szettudomány; ez munkássága 
az elet felé fordulva teremtett 
veket, minőket az emberiség 
legfényesebb korában 
új földet fedez föl,

az emberiséget
ezen barátságos szö- 

köztitudomány 
ki viil
teljes erejében 
és teremt mii- 
mult életének 

hasztalan keresünk ; 
számtalanoknak biz-

a terme-

találmá-

is
., mely

tosit anyagi es szellemi jóllétet ; új 
riyokat állít ele, melyek az emberiség jöven­
dőjére nézve dusabb eredményt fejtenek ki 
mmt a legnevezetesebb political" események és 

vérontással folytatott háborúk. Midőn te- 
a political események nagy terjedelmű la- 

loglalkoztatnak, kétségkívül a természet- 
mozgalmak, a koronként fejledezö 

megérdemlik , hogy számukra 
n. hanv sort legalább

sok 
hat 
pokal 
tudományi 
találmányok

zonséggel,

iort legalább szenteljünk. Ezért folvó- 
ir Hurik ,, I a réz a“ rovat alatt a természettu­
domány szeles mezején felmerülő mozgalmakat 
luven kiserendi, és sielend a t. ez. olvasó kö- 

habár röviden is közölni. 
Legelsőben is honi mozgalommal van sze­

rencsénk szolgálni. A kir. magyar természettu­
dományi társulat múlt hó 7- 
lésében szerény lapunkot 
ván az Erdélyben lakó

-en tartott 
közlönyévé

tudnivalókat 
sem 
Ivi közönsé 
dositást

tagtársakra

ovii­
vá I asz t- 

nézve, a
lapjaink eJébb közlendik 

a pesti lapokból olvashatná a t. ez. érdé-
g. Ezennel a pályakérdésekröli 

mutatjuk fél:

hogy

tu-

Tudóáifüs a kir. magyar termcszet- 
tuelomaiiyi társulat múlt és jövő öl i 

pályák crdéseirdl.
A magyar orvosok s természet vizsgálok 

1844-iki Kolozsvárit tartott nagy gyűlésében 
Petényi Sutámon János ur által kitűzött kö- 
velkezö pályákéi desre : v Adas.sc k ele a termé­
szettudományok nagy jelentősege a két ma­
gyar testvérhaza anyagi és szellemi boldogsá­
ga kifejlődésére sat. sat.“ lolvó évi jun. 1Ö-kéig, 
mint kitűzött határnapig kel rendbeli pályamun­
ka érkezett a társulat másod-elnök éhez Húgát 
Pál egyetemi tanáruihoz következő jelmonda­
tokkal : u. in. 1. Est autem veru lex recta ratio, 
naturae congruens, ái/fusa in omnes, const ans, 
sempiterna. Ciceio.“ Ezen pályamunkák jeligés 
levélkéi társulatunk folyó hó kan tartott kis 
gyűlésében kétrendbeli pecséttel lepecsétel tel­
vén a könyv tárőrnek átadattak s bírálók nevez­
tetlek ki. Az eredmény a Kassa-Eperjesen 
tartandó nagy gyűlésben fog közzé tétetni.

Továbbá a társulat áltál múlt évben kitű­
zött Schusterléle következő pályakérdéste : 
„Tetessek meg a honi kereskedésben megkülön­
böztetett gnbacsfajták reg) bontása sat.“ egyet­
len egy pályamunka érkezett két nappal a kitű­
zött határidő u.m. jun. I l-ike illan következő jel­
igével : „ l t ácsiul vires, tarnen est audandu vo­
luntas, Hoc ego contentos auguror esse Deos.- 
Ovid.“ Az elkésés miatt ezen munka pályázásra 
nem bocsáttathatván, azt szerzője a társulat má­
sod-elnök étöl Dugul Pul űrtől viszszaveheti.

Végre a következő l84fi/47. évre a folyó évi 
június 7-én tartott közgyűlésben a Seliuslerfé- 
lc ISO pengő forintos díjra a következő pálya- 
kérdés tűzetett ki a társulattól : „Kerestesse­
nek fel hazunkban, faképpen a Tisza es Du­
na menti ben oly fele ásványok, melyeket mesz- 
lenykent (hydraulischer Kaik) viz alatti épí­
tésre lehetne használni; adassanak elé azok 
tulajdonságai, vég\ bontása és hasznultatása 
módja, valamint u meny nyiseg is, melyben a- 
zok az illető vidéken elefordulnak. Kívántatik 
egyszersmind, hogy a pály amunkák mellett a ta­
lált es kisérleterednieny ezett példányok is kül­
dessenek bé.a —- A beküldési határidő az 1847-ik 
év jun. 4-ke, mi korara a pályamunkák idegen 
kezzel tisztán írva, bekötve <‘s lapozva s a szerző 
nevét rejlő jeligés levélkével ellátva ,a kir. ma­
gyar természet tudományi társulat masod-elnö- 
kehez Bugát Pál egyetemi tanár úrhoz bekül­
dendők. A bejövendő kéziratok a társulat könyv­
tárában maradnak. A pályanyertes neve a jövő 
augustusi közgyűlésben log kihirdettetni, mikor 
egyszcrsnvnd a jutalmat is átveendi.

l)r. T ö r ö k J ó z s e f, 
m. titoknok.

Szerkesztik Kolozsvárit Herde- iron
A kir. Lyceum betűivel.

és Takács J á n o s*


